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Συγκινητικές συναντήσεις, 57 ολόκληρα χρόνια μετά, στην αναλλοίωτη Κάσο

Ο Ματθαίος Γλύτσης, η Γεωργία Απόκοχου, ο Μπομπ Μακέιμπ, η Βαρβάρα Μακρή και ο Ηλίας Μασχροπαύλος. ζανα- 
συνανχήθηκαν σχην παρουσίαση χου ψυχογραφικού λευκώματος «Γράμμα από χην Κάσο, 1965».

Η
ταν τέτοιεε ημέρεε του Αύ
γουστού το 1965. Κάποια πι
τσιρίκια έπαιζαν μπάλα σε 
μια αλάνα στην Κάσο όταν είδαν 

τη φιγούρα ενόε ψηλόλιγνου νε
αρού με σανδάλια και μια φωτο
γραφική μηχανή στον λαιμό να 
ψάχνει μάταια το μονοπάτι που 
θα τον ανέβαζε στην Ακρόπολη 
τηε Κάσου, το περίφημο Κάστρο 
στο Πάλι. Tous ζήτησε βοήθεια και 
κάποια από αυτά φιλοτιμήθηκαν. 
Σταμάτησαν το παιχνίδι και τον 
οδήγησαν ώε επάνω. Εκείνοε για 
να τα ευχαριστήσει, τα έβαλε να 
ποζάρουν στον φακό του. Πενήντα 
επτά χρόνια αργότερα, κάποιοι 
από τουε πρωταγωνιστέε τηε ιστο- 
ρίαε αυτήε ξανασυναντήθηκαν σε 
μια ιδιαιτέρωε συγκινητική εκδή
λωση που πραγματοποιήθηκε στιε 
11 Αύγουστου στο Δημοτικό Σχο
λείο του Φρυ, στην παρουσίαση 
του φωτογραφικού λευκώματοε 
«Γράμμα από την Κάσο, 1965».

Αγοράκι τότε, ο Ηλίαε Μαστρο- 
παύλοε, νυν επικεφαλήε τηε Κοι- 
νωφελούε Δημοτικήε Επιχείρησηε 
Δήμου Κάσου, ήταν ένα από τα 
παιδάκια που προθυμοποιήθηκαν 
να συνοδεύσουν τον φωτογράφο 
Ρόμπερτ Μακέιμπ. Ο Αμερικανόε 
-με τη σειρά του- παραμένει ψη- 
λόλιγνοε και όσο ευκίνητοε ήταν 
και στα νιάτα του, αλλά έχουν πια 
ασπρίσει τα μαλλιά του. Πριν από 
λίγο καιρό, οι εκδόσειε Πατάκη 
κυκλοφόρησαν το βιβλίο με δε- 
κάδεε λήψειε του από το νησί και 
τουε ανθρώπουε του, που τραβή
χτηκαν τότε αλλά είχαν μείνει για 
δεκαετίεε στο συρτάρι. Η αξιοποί

ησή τουε προϋπέθετε να ξεπερα- 
στεί ένα σοβαρό εμπόδιο: να βρε
θούν εκείνοι που θα αναγνώριζαν 
τα πρόσωπα των φωτογραφιών 
έπειτα από τόσα χρόνια. Το δύ
σκολο αυτό έργο ανέλαβε η Κασ- 
σιώτισα τηε διασποράε Μαριλέν 
Φραγκούλη-Κέδρου και το γέννη
μα θρέμμα του νησιού, ο δημοσι- 
ογράφοε Νίκοε Μαστροπαύλοε, 
εξάδελφοε του Ηλία. Κάπωε έτσι 
ολοκληρώθηκε το βιβλίο. Ταυτί
στηκαν όλοι όσοι εμφανίζονται 
από τον πρώτο μέχρι τον τελευταίο.

Χάριε στο λεύκωμα, το νήμα 
τηε τύχηε που ένωσε τότε τον 
Μακέιμπ με τουε ντόπιουε τον 
ξαναέφερε κοντά στουε ίδιουε 
ανθρώπουε. Οπωε εκείνα τα κο
ριτσάκια που είχαν στήσει χορό 
πιασμένα χέρι χέρι και ο Αμερι- 
κανόε τα αποθανάτισε σε μία 
από τιε ωραιότερεε εικόνεε του 
βιβλίου ή όσουε χόρευαν στο 
πανηγύρι του Δεκαπενταΰγού
στου τότε. Τουε ίδιουε, τα παιδιά 
τουε ή και τα εγγόνια τουε ξα- 
ναείδε ο φωτογράφοε στην τω

ρινή επίσκεψή του. Είναι η κα
θιερωμένη θερινή σύναξη, που 
αποτελεί την καλύτερη αφορμή 
για να ενωθούν οι «ξενιτεμένοι» 
από την Αθήνα και το εξωτερι
κό με τουε δικοΰε τουε. Η υπο
δοχή που έγινε στον Μακέιμπ 
ήταν τόσο θερμή, σαν να ήταν 
και αυτόε έναε συγγενήε τουε 
που είχαν να δουν 57 ολόκληρα 
χρόνια και επιτέλουε ξαναγύρι- 
σε στη γενέτειρά του.

Από το 1954, οπότε ήρθε για 
πρώτη φορά στα μέρη μαε ωε

Τα πιτσιρίκια που οδήγησαν χον Μα- 
κέιμπ σχην Ακρόπολη της Κάσου.

Κοριτσάκια σχήνουν χορό χο 1965. 
Δεξιά, η Γεωργία Απόκοχου.

φοιτητήε, ο Μακέιμπ -ο οποί- 
οε έλαβε τιμητικά την ελληνική 
υπηκοότητα- έχει δει τόπουε και 
τόπουε να χαλάνε και να χάνουν 
την ψυχή τουε. Οχι όμωε η Κά- 
σοε, που δεν έχει αλλάξει και πο
λύ από την εποχή προ του του
ρισμού. Εχει παραμένει ατόφια 
η αίσθηση τηε κοινότηταε που 
έχουν οι Κασιώτεε, κάτι που χά
θηκε δίχωε επιστροφή στη Μύ
κονο και στη Σαντορίνη, στιε 
οποίεε έχει αφιερώσει βιβλία ο 
φωτογράφοε. Τιε λίγεε ημέρεε

Η Βαρβάρα Μακρή παιδί στην Κάσο 
από τον φακό χου Μακέιμπ.

Ρ. Μακέιμπ, Μαριλέν Φραγκούλη- 
Κέδρου, Ν. Μασχροπαύλος.

που φιλοξενήθηκε εκεί ο Μακέ
ιμπ, οι ντόπιοι τον σταματούσαν 
στον δρόμο για να του μιλήσουν, 
του έφερναν συνεχώε καλούδια 
και τοπικά προϊόντα, τον συγκί
νησαν με τα καλά τουε λόγια και 
τα κοπλιμέντα τουε. Η εκδήλωση 
με τιε ασπρόμαυρεε φωτογραφίεε 
είχε τεράστια επιτυχία, γιατί ανα- 
μόχλευσε τιε μνήμεε του παρελ- 
θόντοε που με έναν θαυματουργό 
τρόπο είναι ακόμη νωπέε.

athinaika@kathimerini.gr
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